

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

второго официального оппонента на диссертацию Малашонок Анастасии Александровны на тему «Стратегия развития соевого подкомплекса агропромышленного комплекса», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Актуальность темы диссертационного исследования. Процессы развития агропромышленного производства сегодня являются важными и ключевыми, так как определяют возможности обеспечения национальной и продовольственной безопасности страны в целом, а также во многом зависят от уровня развития продуктовых подкомплексов АПК.

Соевый подкомплекс представляет собой сложную природно-экономическую систему, функционирование которой в последние годы характеризуется положительными тенденциями, связанными с внедрением в производство инновационных технологий, освоением новых рыночных сегментов и новых форм управления производством.

Однако в данной сфере по-прежнему существует ряд проблем, которые связаны со значительными структурными трансформациями, порождаемыми рыночными, социальными, демографическими и иными процессами. Несмотря на ежегодное увеличение объемов производства сои, на функционирование соевого подкомплекса Амурской области оказывает влияние целый комплекс различных факторов: высокий уровень изношенности материально-технической базы, несоблюдение научно-обоснованных севооборотов и технологий возделывания, снижение объемов государственной поддержки отрасли, неразвитость логистической инфраструктуры и так далее.

Актуальность темы исследования связана с определением и обоснованием перспективных направлений развития отечественного соевого подкомплекса, базирующихся на системном учете экономических, социальных и региональных закономерностях его дальнейшего функционирования. В этой связи особую актуальность приобретают вопросы разработки стратегии развития соевого подкомплекса как важного условия обеспечения его устойчивого и динамичного функционирования.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендации. В представленной диссертационной работе, исходя из совокупности решений поставленных научных вопросов, достаточно четко сформулированы цель и задачи исследования. В диссертации аргументированно обоснованы методические и практические рекомендации по формированию кластерной стратегии развития соевого подкомплекса АПК.

Достоверность полученных выводов и рекомендаций обеспечена применением системного подхода к изучаемым проблемам и процессам с учетом специфики объекта исследования, а также использованием широкого спектра общенаучных и специальных методов.

Структура исследования отличается четкой логикой изложения, полнотой анализа теоретико-методических и практических проблем, обоснованностью предложенных рекомендаций, которые могут быть использованы руководителями и специалистами региональных и районных органов управления сельского хозяйства для разработки и внедрения эффективной стратегии развития АПК региона. Результаты исследования были представлены на научных конференциях и опубликованы в рецензируемых научных изданиях.

Подробное ознакомление с диссертационной работой, авторефератом, научными публикациями соискателя позволяют сделать вывод о достижении цели исследования и решении поставленных в работе задач.

Новизна научных положений, выводов и рекомендаций. Основные научные положения, выводы и рекомендации диссертационной работы Малашонок А.А. характеризуются высоким уровнем теоретической

практической разработки изучаемой проблемы и содержат элементы научной новизны.

Так, в рамках исследования экономической сущности и содержания стратегии развития АПК и его подкомплексов выявлены особенности стратегического планирования развития соевого подкомплекса, основными из которых являются: наличие сложной структуры; зависимость каждого последующего участника агропромышленной производственной цепочки от предыдущего; низкий уровень развития обслуживающей инфраструктуры подкомплекса, высокая степень износа основных производственных фондов; слабая развитость соевого рынка; сильная зависимость сельского хозяйства, являющегося ядром АПК, от природно-климатических факторов. Проведен анализ кластерного подхода к формированию стратегии развития продуктовых подкомплексов, который соискатель выделяет из совокупности базовых стратегий.

На основе анализа современного состояния сельского хозяйства Амурской области и организационно-экономической оценки функционирования соевого подкомплекса соискатель определил тенденции его развития, которые характеризуются: стабильным ростом посевных площадей, урожайности и валовых сборов сои; высокой доходностью и рентабельностью производства сои; наличием в регионе научной составляющей и перерабатывающей отрасли; ежегодным увеличением экспортного потенциала, обусловленное растущим спросом на сою.

Особого внимания заслуживает предложенный соискателем концептуальный подход к формированию соевого кластера в Амурской области, заключающийся в разработке модели соевого кластера с учетом сложившейся в регионе специфики размещения основных производителей сои и перерабатывающих мощностей и формализации кластера в форме некоммерческого партнерства.

Соискателем разработан прогноз объемов производства сои и её реализации за пределы региона сельхозпроизводителями Амурской области с учётом формирования в регионе соевого кластера, учитывающий

потенциальные возможности региона по переработке соевого сырья на среднесрочную перспективу.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК.

Диссертационное исследование Малашонок А.А. на тему «Стратегия развития соевого подкомплекса агропромышленного комплекса» выполнено в рамках специальности 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управления предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство), соответствует пункту 1.2.41. «Планирование и управление агропромышленным комплексом, предприятиями и отраслями АПК» Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Диссертационная работа и автореферат выполнены в соответствии с требования ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, отражают последовательность и завершенность исследования, раскрывают поставленные цели и задачи.

Оценка содержания диссертационной работы.

Диссертационная работа Малашонок А.А. хорошо структурирована, а состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 134 наименования, изложена на 170 страницах компьютерного текста, содержит 39 таблиц, 26 рисунков.

Во введении обоснована актуальность, поставлена цель и сформулированы задачи, определены объект и предмет проведенного исследования, а также его научная новизна, теоретическая и практическая значимость. Обоснованность теоретических положений диссертационного исследования подтверждается применением методов и приемов научного исследования, в том числе абстрактно-логического, монографического, системного, сравнительного, экономико-математического, экономико-статистического и др. В качестве теоретической и методологической основ использованы труды отечественных и зарубежных ученых-экономистов по вопросам стратегического планирования в агропромышленном комплексе.

В первой главе - «Теоретические основы формирования стратегии развития соевого подкомплекса региона» проанализированы и обобщены сложившиеся теоретические представления об экономической сущности и содержании понятия «стратегия» (с. 10-13); выявлены особенности стратегического планирования в агропромышленном комплексе (с. 14-19); охарактеризованы с точки зрения использования в аграрной сфере эталонные стратегии, обозначены критерии классификации стратегий (с. 28-39); проведен анализ существующих трактовок понятия «кластер», определены преимущества кластерного подхода как оптимального варианта стратегии развития продуктового подкомплекса (с. 48-58).

Во второй главе - «Состояние и тенденции развития соевого подкомплекса АПК Амурской области» - осуществлена организационно-экономическая оценка развития сельскохозяйственной отрасли АПК Амурской области (с. 61-81); проведен анализ эффективности функционирования соевого подкомплекса Амурской области (с. 82-93); определены проблемы, оказывающие сдерживающее воздействие на функционирование и развитие соевого производства в регионе (с. 94-99); проведен SWOT-анализ фактического состояния соевого подкомплекса Амурской области (с. 100-108).

В третьей главе - «Способы и сценарии разработки стратегии развития соевого подкомплекса Амурской области» - дана оценка кластерного потенциала соевого подкомплекса основных соепроизводящих регионов Российской Федерации (с. 109-110), определены классификационные характеристики потенциального кластера (с. 111-114); разработана модель кластера и организационная структура управления в форме некоммерческого партнерства (с. 116-127); обоснованы прогнозные параметры развития соевого кластера Амурской области по инерционному и инновационному сценариям развития (с. 133-140).

Диссертационная работа содержит достаточное число выводов и предложений (с. 143-149), материал подается автором в логической последовательности, продиктованной поставленной целью и задачами.

В целом представленная работа свидетельствует о высоком уровне подготовленности соискателя, его способности к аналитическому мышлению, умению обобщать полученные результаты, что подтверждается большим количеством аналитического материала, представленного в диссертации. Диссертация Малашонок А.А. является целостным завершенным научным исследованием с четко выраженным авторским пониманием направлений и путей решения исследуемой проблемы.

Основные положения исследований в достаточной мере представлены в 18 научных статьях общим объемом 11,99 п. л., из которых 8,07 п. л авторского текста, в том числе 8 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Замечания по диссертационной работе.

Актуальность исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость формируют в целом положительную оценку диссертационной работы. Однако по диссертации имеются некоторые замечания, требующие пояснений:

1. Стр. 81 в таблице 18 «Показатели социально-экономической эффективности сельского хозяйства Амурской области» приведены только два показателя: среднемесячная заработка плата и численность работающих в сельском хозяйстве. Для оценки социально-экономической эффективности сельского хозяйства Амурской области следовало бы использовать более широкий диапазон показателей.

2. В качестве направлений экспорта сои из Амурской области рассматривается только Китайская народная республика, было бы целесообразно рассмотреть и другие направления, относящиеся к Азиатско-Тихоокеанскому региону.

3. При построении прогнозных балансов производства и использования сои по обоим сценариям автор предлагает направить на кормовые цели менее 5 % от объема производимого зерна (табл. 37 и 39). Целесообразно было бы привести в диссертационной работе данные по расчёту потребности отрасли животноводства в кормовой базе на основе сои.

Указанные замечания не затрагивают концептуальных основ диссертационной работы Малашонок А.А., которая представляет собой завершенное научное исследование, посвященное решению актуальной проблемы, а его результаты обладают научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Заключение. Диссертационная работа Малашонок Анастасии Александровны представляет собой завершенную самостоятельную научно-квалификационную работу, отвечающую сформулированной теме, цели и задачам. Наличие научной новизны, обоснованность, теоретическая и практическая значимость результатов, содержание и форма представленных материалов, их теоретический и методологический уровень позволяют сделать заключение, что диссертация на тему «Стратегия развития соевого подкомплекса агропромышленного комплекса» отвечает требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор, Малашонок Анастасия Александровна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами-АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор
кафедры экономической
теории и экономики АПК

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный
аграрный университет», доцент

В.В. Куренная

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Куренная Виктория Витальевна, профессор кафедры экономической теории и экономики АПК ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», (355017, г. Ставрополь, пер. Зоотехнический, 12 ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный аграрный университет», E-mail: vita0810@list.ru, телефон: 8 (8652) 35-74-66)

